

中科院生物局局 长张知彬· 发展以优 质高产 高效生态 为标志的现代农 业



张知彬

我国是一个人口大国，未来人口增长还要达到15亿，粮食安全关系着国家的长治久安。改革开放30年来，以家庭联产承包责任制为标志的改革取得成功，全国粮食基本实现自给自足。进入新的世纪，我国农业的发展面临粮食安全、食品安全、环境安全三大挑战，为此必须大力发展以优质高产高效生态为标志的现代农业。

发展现代农业是党中央、国务院根据“三农”工作新形势提出的重大战略目标，是建设社会主义新农村的首要任务，是以科学发展观统领农村工作的客观要求，从战略和全局高度认识粮食安全和现代农业，对本世纪实现中华民族伟大复兴具有重大意义。

黄淮海地区是我国政治、经济和科技文化中心，是环渤海圈主要区域，是肉、蛋、奶生产的重要基地，自上世纪60年代起中科院与有关研究单位和地方政府密切合作，取得了黄淮海战役的重大胜利，为国家粮食增产作出了突出贡献。在新的形势下，黄淮海地区的农业发展面临气候干旱、水资源短缺的双重威胁，面临人口增加、耕地减少、污染加剧、生物灾害频发等一系列新的问题，为此中科院启动了一场新的黄淮海战役，开展黄淮海现代农业的示范研究。中科院院长路甬祥要求我们要发扬吃苦奋斗的新的黄淮海精神，与国家部门、地方政府和农业科研机构开展卓有成效的合作，进一步进行优势互补、开放合作，并汇集国内各方面的专家和领导共商黄淮海粮食安全和现代农业发展大计，为落实国务院国家粮食安全规划纲要和全国千亿斤粮食增产工程作出贡献，以实际行动响应党中央提出的推进农村改革、加快现代农业发展的号召。

东北是我国集约化现代农业发展的摇篮，与黄淮海一样在我国粮食安全保障方面具有举足轻重的作用。因此有必要围绕粮食增产计划，与黄淮海东北地区的产粮大省签订科技合作协议，启动若干重要的科技计划，为国家千亿斤粮食生产和中国特色现代农业示范模式提供样本和经验。

（本报记者整理）

河南省人民政府副秘书长何平： 走不以牺牲农业 为代价的发展道路



何平

河南横跨长江、淮河、黄河和海河四大流域，是我国的农业大省、国家粮食生产大省，此次会议的主题对河南有特别重大的意义。河南省一直高度重视粮食生产和农业发展，积极探索我国特色农业发展之路。第一，为国家粮食安全作好保障。改革开放以来，河南全省上下齐心协力，采取了一系列的有力措施，加强基础设施建设，提升科技水平，加大政策支持力度，全省粮食生产发生了本质变化。1983年粮食产量超过500亿斤，1989年超过600亿斤，1993年超过700亿斤，1998年超过800亿斤，2006年超过千亿斤，粮食总产量连续12年居全国第一。今年河南省农业在区域中心遭受50年不遇的特大旱灾、秋季特大风灾和暴雨的情况下，粮食生产再创新高，达到178亿斤，得到党中央、国务院的充分肯定。

第二，勇于探索，走不以牺牲农业为代价的发展道路。2007年以来，河南省全省GDP超过1500亿元，居全国第五，2008年比2007年增长了12%。河南省从省级出发，发挥粮食资源优势，大力发展农业加工业，拉动粮食生产，促进农业产业化过程，实现了粮食增产、农业增效、农民增收，全省食品工业销售总收入为全省工业行业第一，成为全国粮食转化大省，全国第一肉食品大省和全国最大的面粉及面制品、肉类食品和调味品的生产基地。

河南省委省政府在经济发展过程中，始终牢记国家粮食安全，2005年在全国率先取消农业税，极大地激发了农民的种粮积极性，全省粮食播种面积稳定增长。从2004年的1.35亿亩增加到2008年的1.44亿亩，这几年粮食的播种面积平均增长200多万亩，耕地稳定在1.19亿亩，基本农田保持在1.13亿亩。

第三，依靠科技提高发展水平，完成国家使命。河南粮食稳固快速发展离不开科学的研究的众多成果，比如河南省农科院发展了小麦新品种，累计播种面积超过2亿亩，增产小麦33.3亿公斤，“9125”为主的小麦已成功在美国芝加哥期货市场挂牌交易，成为我国第一批在国外期货市场交易的小麦品种。截至目前，河南省主要粮食品种覆盖率达到98%以上，小麦频率亩产由1949年的83斤增加到目前的800斤左右，通过良种秸秆还田、配种施肥等综合技术的应用，为粮食连年增产提供了动力。

今年国务院出台了全国千亿斤粮食增产规划，河南省在其中承担1/7的任务，国务院也批准了河南省粮食核心区建设规划，明确在2020年河南省将增加260亿斤粮食的生产能力，到2020年河南省粮食生产能力要达到1300亿斤。要实现上述目标，必须大力提高科技水平、充分挖掘耕地潜力。河南省目前有中低产田5000万亩，如果改造标准农田，按照目前的水平，每亩将提高400斤以上的粮食。此外，良种选育是保证这一目标实现的又一关键因素。

（本报记者整理）

科技部农村科技司副司长贾敬敦： 应对粮食生产面临的挑战关键靠科技创新

□本报记者 张巧玲

“‘十二五’即将开始，当前加强农业科技发展的一项重要工作就是要加强调研和战略研究。”科技部农村科技司副司长贾敬敦，在10月29日~30日举行的现代农业发展与国家粮食安全暨黄淮海现代农业发展战略高峰论坛上指出。

贾敬敦认为，在农业发展过程中，科技发挥着支撑和引领作用。贾敬敦从我国粮食生产正面临的巨大挑战出发，详细阐述了我国粮食科技创新的关键问题所在。

现有农业技术体系面临新挑战

自18世纪第一次产业革命以来，人类在机械装备技术、能源技术、化工技术以及遗传育种技术方面不断取得突破，构建了一个支撑农业不断发展、粮食产量不断提高的技术体系。这一技术体系对于解决粮食问题发挥了重要作用。然而，这个体系有一些鲜明的特征，其中最重要的就是其技术支撑体系是以化石能源为基础，因此化肥、农药、种子、农业机械成为这个技术体系之下最基本的生产要素。

“正是考虑到这样一个体系，又考虑到当前我们农业生产特别是粮食生产面临的新形势，在面向未来时，有必要对制约我国粮食生产的原因进行回顾。”贾敬敦说。

贾敬敦认为，这些制约因素既有传统的，更有非传统的，“针对传统挑战，我们确实有优势；但在对待非传统新挑战时，我们的科技储备并不多”。

贾敬敦将制约因素具体归纳为以下几个



方面：一是水资源，二是土地资源。其中，土地资源一方面表现为土地资源数量有限，另一重要方面就是我国进入了快速工业化和城镇化时期，大量耕地被非农化。

第三个因素是全球气候升温。在过去的100年，我国地表温度平均提高了1.1度，与此同时，我国一些地区（如华北、东北、西北东部）的降雨量普遍减少。而东北与华北恰恰构成了我国粮食主产区的主要力量。此外，在温度提高、降雨量下降的同时，地表蒸发量大幅增加。而全球气候变化在极大地影响农业生态系统的同时，也会对未来的粮食生产产生深切而全局性的影响。

第四个因素是化石能源的制约。在全球化能源的需求持续增长的情况下，化石能源的价格波动对粮食生产也会产生重要影响，不仅影响到粮食的基本物质投入，也会影响粮食效应。

第五个因素是全球正经历深刻的农业生产方式变革。它不仅包括传统机械，特别是信息化与机械化相结合，导致智能化技术的出现，并极大地带动了农业生产方式的变革。

“这场新的科技革命，尤其在生物技术、信

息技术、智能化机械技术方面带来的挑战，对我国未来农业产生的影响也将是深刻的。”贾敬敦认为，尤其会对农业产业链的升级带来巨大影响。贾敬敦举例说，我国大豆竞争最薄弱的环节并不是生产，其产业链竞争的最关键环节其实在高端，即在精深加工、物流、市场运作方面显得比较薄弱。

第六个因素是粮食生产的质的问题。一是对食物品质的要求在不断提高，二是对加工品质的要求在不断提高，“但在这方面我们缺乏相应的科技积累”。

第七个因素是工业化、城镇化的深入发展使大量高素质的农民、农民工进入非农领域，更重要的是生活在城镇、工作在非农领域的众多劳动者正经历一次收入快速增长的过程，而我国作为一个消费者以农户生产为主体的农业生产大国，因此会面临农业成本不断提高、劳动生产力的压力空前加大的困境。

此外，农业生活方式落后和激烈的国际竞争对我国粮食生产带来严峻挑战。

根本出路是科技创新

“应对粮食生产和农业发展面临的新挑战，根本出路在于加强粮食的科技进步、科技创新，并通过战略上的极早部署，来解决我们国家粮食生产面临的新的制约、新的挑战。”贾敬敦指出。

首先，应树立坚持农业科技自主创新的基本理念。贾敬敦认为，作为一个把粮食安全作为基本国策的国家，考虑到它要受到育种、农药、农业机械等方面重要产业的影响，要真正保障粮食安全必然要求加强我国农业科

技自主创新，这是夯实粮食安全的基石。

其次应坚持当前、着眼长远。在对国家粮食生产作出安排，充分发挥传统技术优势的同时，必须着眼长远。例如，气候变化不仅影响水资源、土地的利用，它已为整个生产体系提出了挑战，我们可能要选育那些适应更高温度、更干旱环境下的品种，才能真正实现持续增长。

三是统筹部署科技创新。从科技创新规模来看，要实现自主创新，必须在基础研究、前沿技术研究方面有所发现、创造和发明，才能争取主动，不断夯实自主创新基础。与此同时，还应加强相关共性关键技术的研究。在科技部署上，既要考虑前沿技术和共性关键技术的研究，也要考虑产业化问题。

四是统筹部署创新行业。贾敬敦认为，从构建现代农业产业体系、包括构建以粮食为主体的粮食产业体系来看，粮食有很大的公益性，但由于粮食产业涉及到的面非常广泛，与之密切相关的化肥、农药以及后端的精深加工各个产业确实又是一个与市场化产业化发展密不可分的。因此，在重视创新的同时，也应积极支持农业农村的创业行为，逐步缩短与发达国家之间的差距。

五是人才培养和能力建设。面向未来，面对新的挑战，必须培养一大批适应未来发展的新一代科学家和科学家团队，让他们支撑未来持续的农业自主创新。

六是加强国际合作。合作不仅包括与世界各国、尤其是与发达国家开展多方面的交流，共同研究、探讨一些重大的科学和前沿技术问题，包括通过引进、消化再吸收不断提高共性关键技术的水平。

中国农业科学院科技局副局长、研究员戴小枫： 10年建设10亿亩高产稳产粮田

□本报记者 张林



随着全球人口增加和气候变化的加剧，粮食形势越来越严峻，特别是2000年以后全球粮食形势更加严峻。2008年，全球新增1亿贫困人口，最近几年全球每天约有10亿人在挨饿。据联合国粮食及农业组织（FAO）预测，到2050年全球粮食总产量需增加70%才能养活未来的90亿人口（现在全球人口约为65亿），考虑到石化能源涨价因素，粮食将来也进入高粮价的时代。

在日前举办的现代农业发展与国家粮食安全暨黄淮海现代农业发展战略论坛上，中国农业科学院科技局副局长戴小枫研究员建议，国家应用10年左右时间改造8.7亿亩中低产田，使高产田总面积达到10亿亩，平均亩产500公斤，以确保我国生产5亿吨口粮的目标。此建议作为中国农科院前不久布置的一个调研课题的部分结论，已上报国务院待批。

单产持续增长贡献大

回顾过去60年我国粮食生产的历史不难看出，在耕地面积逐年减少、播种面积基本稳定的背景下，粮食总产能在波动中稳步持续增加，成功养活了13亿人口，主要是靠单产持续增长的贡献。

戴小枫分析指出，我国粮食生产能力的增长主要取决于三个因素，即粮食作物播种面积、单产水平和农民种粮积极性，其中单产水平的稳步提高是提高我国粮食生产能力的核心驱动力和长期的根本途径，稳定粮食作物播种面积和保护农民种粮积极性是其重要的前提条件。

如果把建国60年来分为三个阶段，那么50年代的单产和总产增长率的提高主要靠播种面积；后来10年，在播种面积持续下滑的情况下，粮食增产则主要源自单产的提高；进入最近10年，播种面积成为总产的关键因素。

戴小枫认为，目前制约我国粮食生产的主

要因素不是粮食品种的问题，主要是中低产田比例过高、土壤质量差、农田水利灌溉条件差、自然灾害损失高等原因。

据有关部门统计，2007年我国18亿亩耕地中的中、低产田的数量分别占到39%和32%，全国中低产田比例合计高达71%，农作物高产良种的增产潜力难以发挥。在7.1068亿亩和5.7395亿亩中、低产田中，可进一步改造的面积分别为4.7007亿亩和4.0523亿亩。

我国粮食主产区粮田基础地力下降，耕层变薄、土壤板结、酸化、有机质下降、养分失衡等障碍因素突出，这些因素制约了粮食作物品种高产潜力的发挥，也使提高水肥利用率的技术措施难以达到预期的效果，粮田生产能力和服务稳定性大大降低。

此外，长期忽视农田水利建设也成为制约条件之一。从建国以来粮食总产与灌溉面积变化曲线看，维持我国粮食综合生产能力的农田水利基础设施基本是改革开放前30年打下的基础，1980年后农田灌溉面积基本进入增长的平台期；目前我国粮食主产区农田渠系、田埂、机井等灌溉设施损毁老化严重，斗农毛沟渠等田间工程不配套，导致有效灌溉面积难以维持和扩大。

受全球气候变暖的影响，高温、干旱、霜冻、冰雪、暴雨、洪涝等灾害的发生频率加快、强度增加、致害加剧，农作物主要病虫害越冬条件改善，发生区域扩展、暴发危害加重。统计数据显示，近五年我国粮食因自然和生物灾害造成的损失分别达到1000亿斤和500亿斤左右，分别占粮食总产的10%和5%。

在现有8亿多亩 中低产田上做文章

戴小枫建议，确保我国粮食安全应该在现有的8亿多亩中低产田上做文章。其中包括可改造的中产田4.7亿亩和低产田4亿亩。基本

思路是国家用10年（2010年~2020年）左右时间改造8.7亿亩中低产田，使高产田总面积达到10亿亩左右，10亿亩高产田平均500公吨，确保我们国家生产5亿吨口粮的目标。

具体建设可分为以下几个方面：农田水利基本建设、高产粮田耕地的培育和培肥、调整种植制度。通过工程建设，使高标准粮田有机质含量提高0.3个百分点，水田和旱地的土壤耕层分别达到15cm和20cm以上，耕地地力提高1个等级；农田水利配套设施设计标准达到50年一遇，灌溉保证率达到90%以上，旱地降水利用率提高5~10个百分点，灌溉水利用率提高10个百分点；主要粮食作物增产科技推广普及率达到90%以上，进村入户率达到100%。

建议2020年标准粮田建设工程的任务分工为：东北区（辽、吉、黑3省和内蒙古东四盟）标准粮田面积达到25000万亩，实现粮食生产能力12000万吨，重点改造区域内中产田10900万亩、低产田10000万亩，建设完善高产田4100万亩。华北区（京、津、冀、鲁、豫5省市）标准粮田面积达到20000万亩，实现增加粮食生产能力12000万吨，重点改造区域内中产田10400万亩、低产田5600万亩，建设完善高产田4000万亩。西北区（晋、陕、甘、宁、青、疆6省全部及内蒙古东四盟以外的区域）标准粮田面积达到16500万亩，实现粮食生产能力5500万吨，重点改造区域内中产田6900万亩、低产田7900万亩，建设完善高产田1700万亩。南方区（湘、鄂、赣、闽、浙、苏、皖、粤、桂、川诸省）标准粮田面积达到38500万亩，实现粮食生产能力26000万吨，重点改造区域内中产田18700万亩、低产田16500万亩，建设完善高产田3300万亩。

戴小枫建议国家在“十二五”计划中对相关工作进行部署和安排，大致估算中产田改造高产田每亩需投入1700元，总投入约1.7万亿元，从而解决上述问题。

我国已进入以工促农、以城带乡发展阶段

要加大。”在陈锡文看来，这三句话非常深刻地刻画出了当前农业、农村工作中存在的主要问题和矛盾，也充分体现了党中央下决心解决好“三农”问题的信心和决心。

农业基础薄弱最主要的是土地资源问题。2006年全国第一次农机调查时的数据表示，我国耕地总面积19.51亿亩，2008年的统计结果是，耕地面积降到18.26亿亩，过去12年中耕地总面积减少1.25亿亩。“如果不坚持严守18亿亩耕地这个硬指标，农业今后面临的形势将比以前更加严峻。”陈锡文说。

在农业基础设施方面，陈锡文认为，这些年国家在水利上的功夫非常大，但主要集中在对大江、大河、灌区的改造上，对微小型农田水利设施建设的体制，在一定程度上还有理不顺的地方，因此农田水利设施面临着非常大的危机。

在农民的整体素质方面，中央明确强调要培养新型的、有文化、懂技术、会经营的农民，这与大多数农民的实际现状相比是很高的要求。陈锡文说：“虽然针对农民的培训近年来一直很多，但总体来看更多的是对农民转业、进城打工的培训，而不是提高农民本身的素质，这方面十七届三中全会已经作了明确部署。”

在农民增收问题上，2008年，我国农民人均纯收入是历史最高，达到4761元，去年城镇居民人均支配收入15781元，也是历史最高水平，城乡居民之间的差距第一次突破10000元，比例是1:3.3，同样是历史最高水平。

与陈锡文给出的另一组数据相比较，可以看出，改革开放之前的1978年，农民纯收入

单，我国市场上大豆价格以及和大豆有关的农产品价格都将由国际市场决定。植物油和棉花出口量的增加幅度同样巨大。

“但是，2008年底我国耕地总面积18.26亿亩，加上复种指数，播种面积可以达到23.5亿亩。不过根据现有的分配比例，油脂占用面积2亿亩，糖料4000多万亩，棉花8000万亩，蔬菜2.6亿亩，剩下的7.5亿亩要满足国内需求根本不够用。”

但是，必须产出更多的农产品才能确保国家的粮食安全，才能确保人民生活的改善，因此，走中国特色农业现代化道路已经到了关键时刻。

陈锡文认为，农业现代化不等于农业欧美化，特别是美国那样的大规模农场的既定模式不一定适合中国国情。中国的现实国情是，耕地越来越少，水资源日益短缺，对农产品的需求量越来越大、质量要求越来越高，国内粮食消费对进口的依赖程度越来越高。

“中国的农业现代化一定具有中国自己的特色，最大的一个特点就是在相当长的时间内在比较小的经营规模上实现现代化，这是国情决定的。”他说。

在陈锡文看来，农业的现代化发展取决于三点：第一，科学技术的进步使得对资源的利用率越来越高，越来越具有可持续性；第二，一定要有一个能够调动各方积极性的体制和政策体系；第三，要有一个能够适应现代农业发展需求的农业经营主体，这三方面结合才能真正实现中国农业的现代化。

“我想十七届三中全会提出的建设社会主义新农村、走中国特色农业现代化道路、形成城乡经济社会一体化发展新格局应该是能够实现的。”陈锡文说。